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ОСОБЛИВОСТІ ПРОФЕСІЙНОГО СТРЕСУ У РЯТУВАЛЬНИКІВ 

Юрса М. А., Афанасьєва Н.Є. 
Державний заклад «Південноукраїнський національний 

педагогічний університет імені К. Д. Ушинського» 

(м. Одеса, Україна) 

В останні роки значно підвищився інтерес до питань, пов'язаних із стресом 

і механізмами формування стресостійкості людини у різних професіях. 

Професійна діяльність рятувальників здійснюється під впливом несприятливих, 

іноді екстремальних чинників, в умовах дефіциту часу, невизначеності подій, 

складної оперативної ситуації і супроводжується високим ступенем 

відповідальності за життя інших людей, усвідомленим почуттям загрози життю 

і здоров'ю тощо. Це може викликати різноманітні порушення фізичного та 

психологічного здоров᾽я фахівців, одним з проявів яких є професійний стрес [1; 

3; 5]. 

Проблему професійного стресу фахівців екстремального профілю 

діяльності розглядали такі українські вчені, як М. Корольчук, С. Миронець, 

А. Косенко, В. Осьодло, Н. Мілорадова, І. Ушакова, К. Балабанова, О. Тимченко, 

С. Яковенко, Н. Оніщенко, І. Приходько, О. Колесніченко, О. Сафін, В. Крайнюк, 

Г. Гребенюк та інші. 

У дослідженні брали участь рятувальники м. Одеси, кількістю 68 осіб. Всі 

досліджувані були розділені на дві групи відповідно до стажу роботи. У першу 

групу ввійшли рятувальники із стажем роботи до 3-х років (36 осіб), у другу – із 

стажем роботи понад 5-ть років (32 особи). Такий розподіл обумовлений 

закономірностями професійного розвитку і етапами формування різних 

компонентів професійного стресу [2]. 

Для дослідження ступеня вираженості професійного стресу 

використовувалася методика «Професійний стрес» Н. Водоп'янової. Отримані 

результати представлені у таблиці 1. 

Таблиця 1 

Показники професійного стресу у рятувальників 

з різним стажем роботи (бали) 

Шкала 1-ша група 2-га група t р-рівень 

Професійного стресу 2,2±0,7 3,8±1,0 2,1 ≤0,05 

 

Отримані результати вказують на те, що у рятувальників із стажем роботи 

до 3-х років (1-ша група) показники професійного стресу значущо нижче (р ≤ 

0,05 за критерієм Стьюдента), ніж у рятувальників із стажем роботи понад 5-ть 
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років (2-га група). Отже, чим більше стаж професійної діяльності, тим вище 

рівень професійного стресу. 

Виникнення професійного стресу у рятувальників, на нашу думку, 

пов'язано з високим емоційним, соціальним напруженням, інформаційними 

перевантаженнями, що виникають у процесі виконання діяльності, перевтомою, 

неправильним розподілом часу, його нестачею, недостатньою кваліфікацією, 

високою відповідальністю, особливостями організації спілкування та діяльності 

тощо. 

Негативний вплив стресу на рятувальників викликає у них стан напруги, 

який створює бар'єр у міжособистісному спілкуванні, негативно позначається на 

фізичному і психічному здоров'ї, стресостійкості особистості; виникає 

тривожність перед вирішенням нових завдань, невідповідністю професійного 

рівня очікуванням оточуючих.  

Психологічна специфіка стресу залежить як від зовнішніх впливів на 

людину, так і від особистісного сенсу мети діяльності, оцінки ситуації. Виходячи 

з цього і професійна діяльність, і конкретна ситуація можуть бути причиною для 

виникнення у людини стресового стану. Справжні причини стресу часто 

приховані в особистісних особливостях самого суб'єкта професійних стосунків: 

світогляді, установках, стереотипах сприйняття, потребах, мотивах і цілях. 

Безпосередніми причинами можуть послужити такі події, як конфлікт з 

керівництвом, дефіцит часу, складність завдань, проблемні ситуації в процесі 

комунікації і т. д., наслідком яких є розвиток психічної напруженості та стресу. 

Найчастіше безпосередні причини пов'язані із складністю завдання та умовами 

професійної діяльності. Головні причини виникнення стресу пов'язані з 

індивідуальними особливостями людини – психологічними, фізіологічними, 

професійними. Практично будь-який аспект професійної діяльності може стати 

причиною стресу, якщо він розглядається суб'єктом діяльності як переважаючий 

його можливості та ресурси. Додаткові фактори життя людини можуть також 

вплинути на виникнення або посилення стресу. До них відносять зростання 

безробіття, злочинність, економічні, політичні, військові кризи, тобто глобальні 

чинники, що впливають на виникнення стресу; та особистісні фактори, такі як 

фінансові або юридичні проблеми, сімейні конфлікти, вікові та життєві кризи, 

втрата близьких, зниження працездатності тощо [4]. 

Далі була проведена оцінка стресових ознак, самооцінка стресу 

досліджуваними за допомогою методики «Інвентаризація симптомів стресу» 

Т. Іванченко. Отримані результати представлені у таблиці 2. 

Таблиця 2 

Показники рівня вираженості симптомів стресу у рятувальників з різним 

стажем роботи (бали) 

Шкала 1-ша група 2-га група t р-рівень 

Стрес 34,7±8,1 51,6±11,4 2,2 ≤0,05 

 

Отримані дані свідчать про те, що досліджувані 2-ї групи діагностують у 

себе значущо більшу кількість симптомів стресу і оцінюють свій рівень стресу, 
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як досить високий (р ≤ 0,05), в той час як у досліджуваних 1-ї групи рівень стресу 

і кількість його симптомів оцінюються як середньо-низькі. 

Коли людина помічає у себе ознаки стресу, то, в першу чергу, необхідно 

виявити його причини, що б було простіше з ним боротися. Тому що, коли стрес 

триває довго, він виснажує захисні сили організму і сприяє розвитку різних 

захворювань.   

Далі був досліджений рівень психологічного стресу за допомогою «Шкали 

психологічного стресу» PSM–25 Лемура-Тесьє-Філліон, отримані результати – у 

таблиці 3. 

Таблиця 3 

Показники психологічного стресу у рятувальників з різним стажем роботи  

(у балах) 

Шкала 1-ша група 2-га група t р-рівень 

Психологічний стрес 133,5±17,4 172,1±22,7 2,4 ≤0,05 

 

Отримані дані вказують на те, що у досліджуваних 1-ї групи рівень 

психологічного стресу значущо нижче, ніж у досліджуваних 2-ї групи (р ≤ 0,05). 

Тобто у рятувальників із стажем роботи більше 5-ти років діагностується 

високий рівень стресу, що свідчить про стан дезадаптації і психічного 

дискомфорту, необхідності застосування спеціальних засобів і методів для 

зниження нервово-психічної напруженості, психологічного розвантаження, 

зміни стилю мислення і життя. 

Психологічний стрес – стан високої психологічної напруги, що негативно 

впливає на стани, поведінку і діяльність людини. Він безпосередньо пов'язаний 

з соціально-економічними проблемами – безробіттям, національними та 

регіональними конфліктами і війнами, шкідливими звичками, головними з яких 

є алкоголізм і наркоманія тощо. Одним з його різновидів є внутрішньо-

особистісний стрес, що відображає нереалізовані амбіції, незадоволені потреби і 

часто супутнє їм відчуття безцільності існування. А також стрес, пов'язаний зі 

складністю, небезпекою, відповідальністю виконання робочих завдань і 

постійними порушеннями в організації та умовах праці. І, нарешті, завжди 

існував і продовжує існувати сімейний психологічний стрес, який включає всі 

внутрішньо-сімейні проблеми – подружні проблеми і обов'язки, конфлікт з 

дітьми, вимушена взаємодія з родичами і багато інших проблем. Затяжні 

негативні емоції і переживання, викликані психологічним стресом, призводять 

до утворення у мозку вогнища застійного збудження, що, в свою чергу, сприяє 

розвитку нервово-психічних, психосоматичних і багатьох інших захворювань 

[4]. Зокрема, цей вид стресу може запускатися не тільки реально діючими, а й 

ймовірнісними подіями, які ще не відбулися, але настання яких суб'єкт боїться, 

оскільки людина реагує не тільки на дійсну небезпеку, а й на загрозу або 

нагадування про неї. 

У численних дослідженнях показано, що активна життєва позиція та/або 

усвідомлення можливості впливати на стресові чинники призводить до 

активації, переважно, симпатичного відділу вегетативної нервової системи, у той 
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час як пасивна роль суб'єкта в ситуації, що створилася, зумовлює переважання 

парасимпатичних реакцій. Ступінь вираженості ознак стресу залежить від ряду 

факторів: очікувань, мотивації, установок, минулого досвіду тощо. Очікуваний 

прогноз розвитку подій модифікується відповідно до вже наявної інформації і 

установок, після чого відбувається підсумкова оцінка ситуації. Якщо свідомість 

(або підсвідомість) оцінює ситуацію, як небезпечну, то розвивається стрес. 

Паралельно цьому процесу відбувається емоційна оцінка події. Первинний 

запуск емоційної реакції розвивається на підсвідомому рівні, а потім до нього 

додається ще емоційна реакція на підставі раціонального аналізу [1]. 

Результати дослідження ступеня вираженості професійного стресу 

вказують на те, що у рятувальників із стажем роботи до 3-х років показники 

професійного стресу значно нижчі, ніж у рятувальників із стажем роботи понад 

5-ть років. Отже, чим більше стаж професійної діяльності, тим вище рівень 

професійного стресу. 
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ПРОФЕСІЙНИЙ СТРЕС У МЕДИЧНИХ ПРАЦІВНИКІВ 
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Державний заклад «Південноукраїнський національний 

педагогічний університет імені К. Д. Ушинського» 

(м. Одеса, Україна) 

У сучасному світі стрес є важливою психо-соціальною проблемою, що 

впливає на стабільність поведінки особистості, її професіональну сферу і на 

життя загалом. Більшість ситуацій, що спричиняють нервове напруження, 

пов'язані саме з фізичними та емоційними перевантаженнями в професійній 

діяльності, з високим темпом і обсягом роботи. Безперечно, професійний стрес є 

надзвичайно поширеним явищем та одним з головних факторів, що впливає на 

зниження працездатності, плинність кадрів, появу фізіологічних змін в організмі 

та призводить до погіршення якості життя. У наукових працях професійний 

стрес розглядається як комплекс фізіологічних і психологічних реакцій, 

пов'язаних з робочими моментами. 

Людина будь-якої професії, яка працює в колективі, стикається з різними 

негативними почуттями та переживаннями оточуючих. Однак, імовірність 


